
Vragen m.b.t. SB Startnotitie Beleidsprogramma Recreatie, Toerisme, Sport en Bewegen 2026-2029 
 

Fractie # Vraag/input Antwoord/reactie 
PvdD 1 Uit de gesprekken met stakeholders komt naar 

voren dat “meer regie en coördinatie op thema 
recreatie en natuur” en “een overkoepelende 
visie” gewenst is en verwacht wordt. Hoe gaat 
dit gerealiseerd worden? Waar vinden we dat 
terug? 

De afweging tussen verschillende belangen die 
allemaal een beroep doen op de (beperkte) 
ruimte in de provincie Utrecht, is een groot 
vraagstuk dat we herkennen en dat verder gaat 
dan het Ontwerpbeleidsprogramma Recreatie, 
Toerisme, Sport en Bewegen (RTSB) 2026 - 
2029. In het traject van de wijziging van de 
Omgevingsvisie wordt gewerkt aan een 
integrale  langetermijnvisie voor de provincie 
waar deze thema’s deel van uitmaken. . De  
uitwerking van deze visie waar het gaat om 
recreatie, toerisme, sport en bewegen komt 
terug in de optionele Nadere Kaderstelling en 
het Ontwerpbeleidsprogramma RTSB, dat in 
Q3 geagendeerd wordt in de commissie BEC. In 
aanloop naar dat Ontwerpprogramma werken 
we intern samen met alle betrokken afdelingen 
en extern met partners zoals gemeenten en 
terreinbeherende organisaties. 

 2 Ook lezen we in de evaluatie de aanbeveling 
dat er “intern een sterkere en meer strategische 
relatie nodig is tussen beleidsterreinen”, 
bijvoorbeeld in gebiedsprocessen waar ruimte 
voor groen groeit mee ook een rol speelt. Hoe 
gaat dit vorm krijgen? 

De Startnotitie is een beeld van de stand van 
zaken op het gebied van beleid rond de thema's 
recreatie, toerisme, sport en bewegen. De 
uitwerking van dit beleid en de concrete 
maatregelen die daarbij passen, volgen bij de 
mogelijke Nadere Kaderstelling (Q2 PS) en het 
Ontwerpprogramma (Q3 commissie BEC). Zie 
verder  het antwoord op vraag 1.  

 3 De Oostbroekorganisaties halen in een brief 
van 6 januari jl., reflecterend op de startnotitie, 
de woorden uit onze vraag, namelijk of er ook 
gebruik gemaakt gaat worden van zonering van 
natuur. Natuur moet ook met rust gelaten 
worden om te kunnen floreren, natuur is meer 
dan een plek voor recreatie. Gaat zonering een 
rol spelen in het recreatie beleid?  

Recreëren in natuurgebieden biedt veel 
mogelijkheden en maakt de provincie Utrecht 
een aantrekkelijke provincie.  t Vanuit RTSB zet 
de provincie in op spreiding in tijd en ruimte. 
Een mogelijk middel om dat te bewerkstelligen 
is zonering, dat we, mede naar aanleiding van 
de motie M24-98, onderzoeken. Ten behoeve 
van het Ontwerpbeleidsprogramma RTSB en 
het parallelle traject van de wijziging van de 
Omgevingsvisie onderzoeken we de mogelijke 
inzet van zonering. Zie verder vraag 1. 

 4 Zo ja hoe? Zo niet: waarom niet, zeker in het 
licht van meerdere aangenomen moties om 
natuur met rust te laten? 

Zie hiervoor het antwoord op vraag 3.  

 5 Uit de evaluatie komt naar voren dat “de 
combinatie van recreatie en natuur wankeler zal 
worden, dit vraagt om onderzoek, planning en 
actie” (p.20 evaluatie): hoe gaan we dit terug 
zien? 

Zie hiervoor het antwoord op vragen 1 en 3.  

 6 Is het mogelijk op p. 26 de motie M24-98: geef 
dieren in het wild rust en ruimte (PvdD, GL, 
D66, PvdA, Volt en SP) toe te voegen? 

De motie M24-98 staat reeds vermeld op 
pagina 26: 'Samenwerking met natuur rond 
Motie M24-98 'Geef dieren in het wild rust en 
ruimte', uiterlijk Q2 2025 verslag aan PS over 
voortgang'.  

BBB 7 Zijn de voorgestelde maatregelen voldoende 
juridisch getoetst om conflicten te voorkomen, 

Voor alle beleidsuitwerkingen die we op het 
vlak van recreatie, toerisme, sport en bewegen 



bijvoorbeeld met natuur- en milieuwetgeving of 
Europese richtlijnen zoals Natura 2000? 

maken geldt dat ze getoetst worden aan de 
bestaande wetgeving, waaronder natuur- en 
milieuwetgeving en Europese richtlijnen zoals 
Natura 2000.  

 8 Hoe waarborgt de provincie dat subsidies alleen 
worden ingezet voor projecten die aantoonbaar 
bijdragen aan de doelen uit de Omgevingsvisie? 

De Omgevingsvisie bevat geen doelen. In de 
Omgevingsvisie staan de provinciale ambities. 
Hier worden programma’s bij ontwikkeld 
waarin de ambities geconcretiseerd worden 
naar doelstellingen. Bij het opstellen van een 
mogelijk nieuwe subsidieregeling worden 
artikelen en beoordelingscriteria zo 
geformuleerd dat ze (getrapt via de doelen uit 
één of meerdere programma’s) bijdragen aan 
de ambities uit de Omgevingsvisie. 
 

 9 Is er een duidelijke scheiding tussen de 
provinciale en gemeentelijke 
verantwoordelijkheden in het nieuwe 
programma? 

In de komende tijd wordt in samenwerking met 
alle relevante stakeholders, waaronder 
gemeenten, een Ontwerpbeleidsprogramma 
RTSB opgesteld. Het 
Ontwerpbeleidsprogramma RTSB wordt 
opgesteld, passend bij de rol van de provincie 
en aansluitend op de rol van gemeenten en 
andere samenwerkingspartners. De rol en 
verantwoordelijkheden van de provincie en 
andere partners worden verder toegelicht bij de 
optionele Kaderstelling en het 
Ontwerpbeleidsprogramma.  

 10 Wat is de verklaring voor de lange doorlooptijd 
van de subsidieverlening? Welke concrete 
stappen worden genomen om dit 
te verkorten? 

Om de afhandeling vlotter te laten verlopen 
heeft het cluster Subsidies een gericht plan van 
aanpak opgesteld, waarbij opgelopen 
achterstanden in 2024 fasegewijs werden 
ingehaald en nieuwe aanvragen, zoveel 
mogelijk, binnen de wettelijke termijn werden 
afgehandeld. Daarnaast is een project in 
voorbereiding met als doel dat de digitale 
subsidieaanvragen direct kunnen worden 
ingelezen in het subsidiesysteem, zodat 
aanvragen sneller in behandeling kunnen 
worden genomen.    

  
Een aantal wijzigingen in Algemene 
subsidieverordening provincie Utrecht 2022 
(besluit PS: 13-11-2024) waren nodig om het 
subsidieproces verder te optimaliseren. 

 11 Waarom worden randvoorwaarden zoals 
"eigenaarschap en samenwerking" als aparte 
thema’s behandeld in plaats van 
ondersteunende factoren? 

In het Omgevingswetprogramma Recreatie en 
Toerisme 2022-2025 werd 'eigenaarschap en 
samenwerking' als een apart thema behandeld. 
De aanbeveling uit de evaluatie om dit in het 
nieuwe programma niet meer als apart thema 
te behandelen maar als randvoorwaarde voor 
het beleid, wordt opgevolgd. Randvoorwaarden 
zien we in die zin als ondersteunende factoren 
en niet als inhoudelijke lijnen. Wel dragen 



randvoorwaarden in belangrijke mate bij aan 
het succes van de uitvoering van het beleid. 

 12 Welke meetbare doelen en KPI’s worden 
opgenomen in het nieuwe 
beleidsprogramma om de impact van 
investeringen en subsidies te 
evalueren? 

Vanuit de Omgevingswet is monitoring een 
verplicht onderdeel. Daarnaast helpen 
monitoring, data en onderzoek om beleid (bij) 
te sturen en te evalueren. Daarom wordt er 
vanaf een vroeg stadium gekeken hoe 
monitoring en meetbare doelen goed kunnen 
worden opgenomen  in het 
Ontwerpbeleidsprogramma RTSB, dat in Q3 in 
de commissie BEC geagendeerd wordt. 

 13 Hoe wordt de benodigde financiële dekking 
gegarandeerd, gezien de afnemende middelen 
en stijgende kosten? 

De benodigde middelen bij de verschillende 
beleidsonderdelen van het nieuwe programma, 
inclusief eventuele kostenstijgingen en de 
consequenties voor te maken keuzes, zullen 
verder worden onderzocht en uitgewerkt in de 
volgende fase van de totstandkoming van het 
Ontwerpbeleidsprogramma RTSB. De 
financiële keuzes en dekking lopen zoals 
afgesproken via de P&C cyclus, waaronder de 
Kadernota. Gezien de planning van de 
Kadernota, die vooruitloopt op het besluit over 
het Ontwerpbeleidsprogramma RTSB, zullen 
we eventuele tekorten of overschotten 
meenemen in de integrale besluitvorming die 
bij de kadernota plaatsvindt. 

 14 Zijn de plannen voor beheer en onderhoud van 
recreatieve voorzieningen afgestemd op de 
capaciteiten van betrokken partijen, 
zoals gemeenten en terreinbeherende 
organisaties? 

Om de plannen voor beheer en onderhoud 
goed af te stemmen op de capaciteiten van 
betrokken partijen, worden eerst noodzakelijke 
en eventuele kosten goed in beeld gebracht. 
Vervolgens wordt aan de hand van de 
beschikbare menskracht en middelen bij zowel 
de provincie als externe partijen bekeken of en 
in welk tempo maatregelen kunnen worden 
genomen voor beheer en onderhoud.  

 15 Hoe wordt omgegaan met de stijgende druk op 
natuur en ruimte door recreatie en toerisme, 
zonder dat dit leidt tot overbelasting van 
kwetsbare gebieden? 

Zie hiervoor het antwoord op vraag 3. 

 16 Hoe wordt gewaarborgd dat de belangen van 
het buitengebied 
voldoende worden beschermd tegen 
urbanisatie en grootschalige 
recreatieprojecten? 

Bij het ontwikkelen van nieuwe recreatie-
initiatieven wordt rekening gehouden met de 
belangen van het buitengebied, onder meer 
door de samenwerking met alle betrokken 
afdelingen en door goed overleg met relevante 
stakeholders. Zie verder het antwoord op vraag 
1. 

 17s In hoeverre worden agrarische ondernemers 
betrokken bij de 
ontwikkeling van agrotoerisme?  

In aanloop naar het Ontwerpbeleidsprogramma 
RTSB wordt bekeken of en hoe dit een rol moet 
krijgen in het nieuwe beleid voor recreatie, 
toerisme, sport en bewegen.. Op dit moment 
wordt vanuit RTSB niet specifiek ingezet op 
agrotoerisme. Mocht dit gaan spelen, dan 
worden relevante stakeholders betrokken.  
  
Wel wordt er vanuit landbouwbeleid wordt op 
dit moment een leidraad Multifunctionele 



landbouw ontwikkeld. Hierbij wordt onderzocht 
hoe agrariërs met nevenactiviteiten eventueel 
ook bij kunnen dragen aan maatschappelijke 
opgaven, zoals recreatie. Daarnaast worden 
agrariërs in de leidraad geïnformeerd over de 
procedure die doorlopen moet worden voor het 
ontwikkelen van een nevenactiviteit. 

 18 Welke middelen worden hiervoor 
beschikbaar gesteld? 

Dit is nog niet van toepassing/bekend. Zie 
verder het antwoord op vraag 17. 

 19 Is er ruimte voor maatwerk per regio, zodat het 
beleid aansluit bij de specifieke behoeften en 
mogelijkheden van landelijk gebied?  

In het huidige en toekomstige beleid wordt 
rekening gehouden met de specifieke 
behoeften van gemeenten en regio's, 
bijvoorbeeld door overleggen met het 
Bestuurlijk Platform Groene Hart, het RBT 
Heuvelrug & Vallei en de Recreatieschappen. 
Zie verder het antwoord op vraag 1..   

 20 Hoe wordt de balans bewaakt tussen de ambitie 
om meer bezoekers te trekken en de noodzaak 
om recreatiedruk te spreiden? 

Dit is een inhoudelijk speerpunt in het nieuwe 
beleidsprogramma. De inzet vanuit RTSB is 
spreiding in tijd en ruimte en bewuste keuzes in 
het al dan niet aantrekken van bezoekers 
(bezoekersmanagement). Er zijn gebieden die 
graag meer bezoekers willen trekken, maar ook 
gebieden die graag minder bezoekers zouden 
willen ontvangen of die wellicht helemaal 
afgesloten zijn voor bezoek. Door middel van 
onder andere zonering, marketing en 
monitoring kan de balans tussen meer/minder 
bezoekers en een spreiding van de 
recreatiedruk bewaakt worden. 

 21 Wat is de rol van data en monitoring in het 
bepalen van succes?  

Monitoring biedt goede handvatten om 
inzichten te krijgen in bezoekersstromen. Aan 
de hand van deze inzichten kan er indien 
gewenst bijgestuurd worden. Op dit moment 
beschikken wij niet over een dergelijk 
instrument. In de voorbereiding op het 
Ontwerpbeleidsprogramma RTSB wordt 
onderzocht of dit noodzakelijk en wenselijk is. 

 22 Zijn er voldoende middelen beschikbaar voor 
het opzetten van een integrale 
monitoringsstructuur? 

Het opzetten van een integrale 
monitoringsstructuur wordt meegenomen in de 
uitwerking van het Ontwerpbeleidsprogramma 
RTSB, inclusief financiële consequenties. Hierbij 
maken we ook gebruik van de kennis van de 
interne organisatie op het vlak van data, 
onderzoek en monitoring.  Zie verder het 
antwoord op vraag 21. 

 23 Worden er mechanismen ingebouwd om snel te 
kunnen inspelen op veranderende trends, zoals 
bijvoorbeeld in binnenlands toerisme? 

Bij het maken van het 
Ontwerpbeleidsprogramma RTSB wordt 
rekening gehouden met het feit dat de 
omstandigheden gedurende de loop van de 
beleidsperiode kunnen veranderen.  Ook wordt 
ingezet op (tussentijdse) monitoring en 
afstemming met de sector om dit goed in beeld 
te hebben. 

 24 Hoe wordt gegarandeerd dat het verschuiven 
van recreatiedruk naar minder drukke natuur- 

Zie hiervoor het antwoord op vraag 3. 



en recreatiegebieden niet leidt tot ecologische 
schade of overbelasting van deze gebieden? 

 25 Wat zijn de concrete plannen voor het 
implementeren van zonering en spreiding, en 
welke stakeholders worden hierbij betrokken? 

Zie hiervoor het antwoord op vraag 3. 

 26 Hoe wordt de ecologische draagkracht van 
minder drukke natuur- en recreatiegebieden 
beoordeeld voordat recreatie wordt 
verschoven naar deze locaties? 

Zie hiervoor het antwoord op vraag 3. 

 27 Welke maatregelen worden genomen om 
schade aan flora en fauna te voorkomen in 
gebieden die extra bezoekers ontvangen? 

Zie hiervoor het antwoord op vraag 3. 

 28 Is er een plan om recreatiedruk dynamisch te 
monitoren en aan te passen op basis van real-
time data, bijvoorbeeld bij onverwachte pieken 
in bezoekersaantallen? 

In coronatijd is er gewerkt met een pilot 
Druktemonitor die de recreatiedruk dynamisch 
bijhield en daarbij real-time data gebruikte (zie 
link voor Statenbrief). Zie verder het antwoord 
op vraag 21. 

 29 Hoe worden keuzes gemaakt over welke 
gebieden minder drukbezocht blijven en welke 
als alternatief worden ontwikkeld? 

Deze keuzes worden gemaakt in overleg met 
onze lokale partners zoals gemeenten en 
terreineigenaars of-beherende organisaties. 
Indien een gemeente bijvoorbeeld aangeeft een 
gebied te willen ontwikkelen, wordt er in 
samenwerking met alle betrokken partners een 
integrale afweging gemaakt voor het 
desbetreffende gebied. De rol van de provincie 
op dit vlak in de komende beleidsperiode wordt 
nader uitgewerkt in de optionele Nadere 
Kaderstelling en het 
Ontwerpbeleidsprogramma RTSB. Zie verder 
het antwoord op vraag 1. 

 30 Wat zijn de criteria voor zonering? Zie hiervoor het antwoord op vraag 3. 
 31 Worden agrarische gebieden expliciet 

betrokken in de spreiding van toerisme, 
bijvoorbeeld via agrotoerisme?  

Zie hiervoor het antwoord op vraag 17. 

 32 Hoe wordt hierbij samengewerkt met agrariërs? Zie hiervoor het antwoord op vraag 17. 
 33 Hoe worden natuurorganisaties en 

terreinbeherende organisaties betrokken bij het 
opstellen van zoneringsplannen? 

Zie hiervoor het antwoord op vraag 3. 

 34 Zijn er plannen om de infrastructuur (zoals 
wandel- en fietspaden, parkeergelegenheid) in 
minder drukke gebieden aan te passen aan een 
groter aantal bezoekers? 

Daar waar de provincie verantwoordelijkheden 
heeft, passen we reeds routes aan naar 
aanleiding van toegenomen aantallen 
bezoekers. Het Routebureau met de 26 
gemeenten en de provincie vervult hier een 
belangrijke rol in. Verder is er afstemming met 
de interne afdeling mobiliteit en betrokken 
partijen.  Zie verder het antwoord op vraag 1. 

 35 Hoe wordt de financiering van extra beheer en 
onderhoud geregeld in gebieden waar toerisme 
toeneemt? 

Mocht er door een toename van toerisme 
sprake zijn van extra kosten voor beheer en 
onderhoud, dan gaan we in gesprek met 
betrokken stakeholders over een verdeling van 
de middelen en het voorkomen van stijgende 
kosten. Hierbij wordt rekening gehouden met 
het bestaande eigenaarschap en de bestaande 
beheersituatie.    

 36 Welke rol speelt duurzaam vervoer in het 
toegankelijk maken van nieuwe 

Bij het toegankelijk maken van nieuwe 
recreatiegebieden speelt duurzaam vervoer een 

https://www.stateninformatie.provincie-utrecht.nl/documenten/Statenbrief/SB-Evaluatie-Druktemonitor-Utrecht.pdf
https://www.stateninformatie.provincie-utrecht.nl/documenten/Statenbrief/SB-Evaluatie-Druktemonitor-Utrecht.pdf


recreatiegebieden, en hoe wordt voorkomen 
dat extra autoverkeer leidt tot nieuwe 
milieuproblemen? 

rol, die we samen oppakken met gemeenten en 
mobiliteit. De provinciale taak rond het 
stimuleren van duurzaam vervoer ligt 
voornamelijk bij mobiliteit. Er wordt wel 
samengewerkt om niet alleen woon-
werkverkeer, maar ook recreatief verkeer te 
verduurzamen. Dit wordt meegenomen in de 
uitwerking voor het 
Ontwerpbeleidsprogramma RTSB.      

 37 Hoe worden omwonenden en gebruikers van 
natuurgebieden betrokken bij plannen om 
recreatie te verschuiven? 

Omwonenden worden vertegenwoordigd door 
bijvoorbeeld gemeenten en maatschappelijke 
organisaties. Deze worden betrokken in het 
participatieproces en bij de uitvoering van het 
beleid. 
Bij (nieuwe) plannen op gebiedsniveau worden 
omwonenden en gebruikers betrokken.  

 38 Welke communicatieplannen zijn er om 
bezoekers bewust te maken van de voordelen 
en beperkingen van recreatie in kwetsbare 
gebieden? 

De voorlichting rond de voordelen en 
beperkingen van recreatie in kwetsbare 
gebieden wordt voornamelijk gedaan door 
uitvoeringsorganisaties zoals terreinbeherende 
organisaties en 
destinatiemarketingorganisaties, waarmee de 
provincie nauw samenwerkt.     

 39 Hoe wordt gecontroleerd of bezoekers zich 
houden aan regels in kwetsbare gebieden, zoals 
het blijven op paden of het vermijden van 
verstoring van dieren? 

Dit wordt gedaan door de (“groene boa’s”) 
terreinbeherende organisaties, waaronder 
Staatsbosbeheer, Natuurmonumenten, 
Utrechts Landschap en particuliere 
grondeigenaren.     

 40 Hoe wordt succes gedefinieerd en gemeten bij 
het verschuiven van recreatiedruk?  

Indicatoren, meetbare doelen en een 
evaluatiestructuur worden verder uitgewerkt in 
het Ontwerpbeleidsprogramma RTSB.  Zie 
hiervoor het antwoord op vraag 12. 

 41 Zijn er KPI’s ontwikkeld, zoals ecologische 
gezondheid of bezoekerservaringen? 

Zie hiervoor het antwoord op vraag 4012. 

 42 Is er een evaluatiestructuur om te bepalen of 
het spreidingsbeleid effectief is en geen 
onbedoelde negatieve gevolgen heeft? 

Zie hiervoor het antwoord op vraag 4012. 

 43 Wordt overwogen om een proefproject of pilot 
uit te voeren in een specifiek gebied voordat 
het beleid breder wordt uitgerold? 

De afgelopen jaren zijn er met regelmaat pilots 
en proefprojecten uitgevoerd, zoals de 
Druktemonitor. In aanloop naar het 
Ontwerpbeleidsprogramma RTSB wordt 
gekeken welk beleid breed wordt uitgerold en 
voor welke beleidsonderdelen een 
kleinschaligere pilot nodig is.  Zie verder het 
antwoord bij vraag 21. 

 44 Hoe wordt de agrarische sector betrokken bij de 
plannen om recreatie te verschuiven naar het 
landelijk gebied? 

Dit betreft een breder vraagstuk dan alleen 
RTSB waardoor dit ook integraal zal worden 
opgepakt met alle betrokken afdelingen en 
relevante stakeholders. Zie hiervoor ook 
antwoord op vraag 17. 

 45 Zijn er financiële en beleidsmatige 
ondersteuningsmogelijkheden voor agrariërs 
die willen deelnemen aan agrotoerisme? 

In de komende wijziging van de Omgevingsvisie 
en –Verordening wordt onderzocht hoe we 
meer ruimte kunnen bieden voor sociale en 
economische activiteiten in het landelijk 
gebied, ook ten aanzien van multifunctionaliteit 
op agrarische bedrijven. Daarnaast kunnen 



agrariërs die nevenactiviteiten willen 
ontwikkelen de hulp inschakelen van een 
plattelandscoach. 
 

 46 Hoe wordt gegarandeerd dat recreatieplannen 
niet conflicteren met de primaire 
landbouwfunctie van gebieden? 

In het kader van het UPLG en de 
Omgevingsvisie werken we aan een 
afwegingskader ‘zorgvuldig omgaan met 
landbouwgronden’. Dit brengt het belang van 
behoud van goede landbouwgrond bij het 
maken van ontwikkelingskeuzes nadrukkelijk 
onder de aandacht. 

 47 Worden agrariërs gecompenseerd voor 
eventuele beperkingen die recreatie of 
toerisme op hun bedrijfsvoering kan leggen? 

Bij ons zijn er geen situaties bekend waarop dit 
van toepassing is. 

 48 Welke garanties worden geboden dat recreatie 
niet leidt tot extra belasting van agrarische 
infrastructuur, zoals wegen of sloten?  

Het instellen van recreatiemogelijkheden vindt 
immer plaats met de grondeigenaren en 
vertegenwoordigers van de gebruikers.  Zie 
hiervoor ook het antwoord op vraag 1 en vraag 
16. 

 49 Hoe wordt gewaarborgd dat subsidies voor 
verduurzaming niet alleen worden ingezet in 
stedelijke gebieden, maar ook in landelijke 
gemeenschappen? 

Vanuit het huidige provinciale beleid worden er 
via de een project om sportaccommodaties te 
verduurzamen (Utrechtse Plus) en via een 
deelproject van het programma Vitale 
Vakantieparken subsidies voor verduurzaming 
verstrekt. Hierin worden verenigingen en 
vakantieparken in zowel landelijk als stedelijk 
gebied ondersteund. 

 50 Welke strategie heeft de provincie om te 
voorkomen dat incidentele financiering leidt tot 
half uitgevoerde projecten? 

Bij het plannen en uitvoeren van projecten 
wordt gekeken naar wat mogelijk is met welke 
financiering. Bij incidentele financiering wordt, 
in overleg met partners, ook gekeken of er 
soms de mogelijkheid is tot het inzetten van 
pilots of tijdelijke projecten om een 
kortstondige impuls te geven aan een 
beleidsthema. Bij subsidieregelingen wordt er 
gekeken of het project voldoet aan de gestelde 
criteria en bij honorering wordt uitgegaan van 
realisatie van de gestelde doelen,  

 51 Hoe wordt overlap met landelijke organisaties 
zoals VSG en NOC*NSF geminimaliseerd, en 
hoe wordt rolverdeling duidelijker gemaakt? 

De provincie Utrecht maakt deel uit van een 
provinciedekkend netwerk van twee 
expertteams samen met vertegenwoordigers 
van onder andere de Vereniging van 
Nederlandse Gemeenten (VNG), Vereniging 
Sport en Gemeenten (VSG), Jongeren Op 
Gezond Gewicht (JOGG), Platform 
Ondersteuning Sport (POS), Gemeentelijke 
Gezondheidsdiensten (GGD), NOC*NSF, en de 
Beweegalliantie. Deze samenwerking is eind 
2024 opgezet door de VSG en richt zich op het 
ondersteunen van gemeenten bij de uitvoering 
van de Brede SPUK-regeling. Tegelijkertijd 
dienen de overleggen als platform om taken en 
verantwoordelijkheden af te stemmen, met als 
doel overlap in werkzaamheden te voorkomen 
en de effectiviteit van de gezamenlijke 
inspanningen te waarborgen. 



 52 Wordt er voldoende gedaan om kleine 
gemeenten met beperkte middelen te 
ondersteunen? 

De provincie werkt samen met gemeenten en 
regisseert de bredere samenwerking, maar 
heeft geen directe financiële relatie met 
gemeenten op dit beleidsterrein. Wel wordt 
met alle gemeenten samengewerkt in het 
Routebureau of via bijvoorbeeld DMO’s of 
schappen en kunnen alle gemeenten gebruik 
maken van bestaande regelingen mits ze aan de 
voorwaarden hiervoor voldoen. 

 53 Welke maatregelen worden genomen om 
recreatie in het buitengebied te combineren 
met agrarische functies zonder deze te 
schaden? 

Zie hiervoor het antwoord op vragen 1, 16 en 
48. 

 54 Hoe worden agrariërs betrokken bij plannen 
voor inclusieve sport en verduurzaming in hun 
gebieden? 

Dit is niet van toepassing. De Utrechtse Plus 
richt zich op het bieden van ondersteuning bij 
het verduurzamen van sportaccommodaties. 
Rond inclusieve sport richt het beleid zich op dit 
moment op het bijdragen aan een veilig 
sportklimaat en het tegengaan van racisme en 
discriminatie. 

 55 Ziet het college de mogelijke negatieve 
implicaties die “recreatieve spreiding’’ heeft op 
de leefbaarheid, beschermde dorpsgezichten 
en natuur in en rondom onder andere de 
kleinere kernen? 

Zie hiervoor het antwoord op vragen 1 en 3. 

GroenLinks 56 Is het 2e speerpunt (Balans in vraag en aanbod) 
samen te vatten met het begrip ‘zonering’? 

Balans in vraag en aanbod betekent meer dan 
alleen zonering en omvat de spreiding van 
inwoners en bezoekers in tijd en ruimte, zowel 
door het ontzien van bepaalde locaties als het 
promoten van minder drukbezochte locaties en 
gebieden. Een van de mogelijke middelen om 
spreiding in tijd en ruimte te bewerkstelligen is 
zonering.  

 57 Zo ja, is binnen deze zonering ook expliciet 
plaats voor gebieden waar geen (of tijdelijk 
geen) recreatie plaats kan vinden en de natuur 
dus ongemoeid blijft? 
Zo nee, op welke wijze zal de balans tussen 
toenemende recreatiedruk en 
natuurkwaliteiten dan gewaarborgd worden? 

Ja. Zie hiervoor het antwoord op vraag 3.  
 

VVD 58 In de startnotitie wordt ook gesproken over de 
recreatieschappen. In hoeverre is er ruimte voor 
het herzien van die structuur in het 
programma?  

De recreatieschappen zijn gemeenschappelijke 
regelingen die de provincie met gemeenten en 
de provincie Noord-Holland is aangegaan. De 
discussie over de structuur en de uitvoering van 
deze GR's is destijds met het opheffen van 
Recreatie Midden-Nederland gevoerd. Het is 
mogelijk hier aanpassingen in te doen, deze 
hebben echter de goedkeuring van alle 
deelnemers aan de GR nodig en hebben impact 
op de kosten van de gemeenschappelijke 
regeling voor de provincie. 

 59 En in hoeverre is er gekeken naar een 
recreatiebeleid wat provincie-omvattend is en 
niet slechts enkele recreatiegebieden beslaat? 

Het recreatiebeleid van de provincie betreft de 
gehele provincie. De recreatieschappen hebben 
specifieke taken voor beheer en onderhoud van 
recreatiegebieden die binnen de 
gemeenschappelijke regeling zijn 



ondergebracht. Daarnaast zijn alle 26 Utrechtse 
gemeenten aangesloten bij het Routebureau, 
werken we samen met gemeenten op het 
gebied van destinatiemarketing. Voor een 
volledig overzicht van de samenwerkingen in 
het provinciale recreatiebeleid, zie de 
Statenbrief 'Invulling provinciale taak 
“ontwikkeling, beheer en onderhoud 
recreatiegebieden” (afhandeling Motie 9b 
Alleen samen krijgen we recreatie op de kaart)' 

 60 Hoe is het uitwerken van Motie 9 "Alleen samen 
krijgen we recreatie op de kaart" meegenomen 
in deze startnotitie? 

De Startnotitie heeft als doel om verbindingen 
in kaart te brengen binnen het integrale 
werkveld van recreatie, toerisme, sport en 
bewegen. Naar aanleiding van de discussie rond 
Motie 9 in de commissie BEC is toegezegd de 
Statenbrief over deze motie mee te agenderen 
bij de Startnotitie. In het 
Ontwerpbeleidsprogramma RTSB worden de 
uitkomsten van de discussie rond Motie 9 
verder uitgewerkt.    

SGP 61 Op welke wijze past een beleidsprogramma op 
deze onderwerpen bij de kerntaken van de 
provinciale overheid?  

Het beleid voor recreatie, toerisme, sport en 
bewegen wordt opgesteld naar aanleiding van 
de Omgevingsvisie en geldende langjarige 
bestuurlijke afspraken en convenanten met 
andere provincies, gemeenten en andere 
partners.  Ook werken we aan een provinciale 
invulling van de Landelijke Raad voor Recreatie 
en Toerisme.  In al deze elementen komen 
langjarige provinciale ambities terug waaraan in 
de jaren 2026 – 2029 invulling moet worden 
gegeven.  Zie verder het antwoord op vraag 9. 

 62 Welke taken/beleidsdoelen behoren bij die 
kerntaken en welke niet? 

Zie hiervoor het antwoord op vraag 61.  

 63 Wie zorgt er voor het onderhoud van 
Toeristische Opstap Plek? 

De Toeristische Overstappunten worden op dit 
moment vernieuwd in opdracht van de 
provincie. Naar aanleiding van die vernieuwing, 
die door de provincie wordt gefinancierd zijn er 
op dit moment afspraken in de maak over het 
toekomstig beheer en onderhoud van deze 
Toeristische Overstappunten. 

CDA 64 Hoe kan het provinciale recreatie- en 
toerismebeleid optimaal worden afgestemd op 
gemeentelijke recreatie- en toerismeplannen? 

Zie hiervoor het antwoord op vraag 9. 

 65 Welke specifieke afspraken of mechanismen 
zijn nodig van zowel de provincie als de 
gemeenten om overlapping te vermijden en 
synergie te bevorderen? 

Zie hiervoor het antwoord op vraag 9. 

 66 Hoe wordt binnen het gecombineerde 
Beleidsprogramma Recreatie, Toerisme, Sport 
& Bewegen 2026-2029 gewaarborgd dat de 
speerpunten van recreatie, toerisme, sport en 
bewegen elkaar versterken en niet concurreren 
om middelen en aandacht? 

Uit de Startnotitie blijkt dat er veel raakvlakken 
zijn en overlap is tussen recreatie, toerisme, 
sport en bewegen zoals het gebruik van de 
openbare ruimte, de inzet op gezondheid en 
het zorgen voor een aantrekkelijke 
leefomgeving. Daarom liggen er vooral kansen 
in het versterken van elkaars speerpunten en 
het gezamenlijk optrekken, ook gezien de 
toenemende druk op de ruimte.  



  
Gezien de beschikbare middelen zullen er 
wellicht keuzes moeten worden gemaakt in het 
beleid, waarbij politieke keuzes en bestuurlijke 
afspraken en convenanten leidend zijn en er 
geen nieuwe zaken op zullen worden gepakt 
ten koste van lopende acties. 

 67 Hoe wordt in het nieuwe beleidsprogramma de 
toenemende ruimtedruk meegenomen, 
bijvoorbeeld in de balans tussen 
recreatiegebieden en woningbouwopgaven? 
Zijn er specifieke tools of data-analyses gepland 
om deze spanningen in kaart te brengen? 

Voor de eerste vraag: zie het antwoord op vraag 
16.  
  

Op dit moment zijn er geen specifieke tools of 
data-analyses om deze spanningen in kaart te 
brengen. De mogelijkheden voor deze tools en 
data-analyses worden onderzocht in aanloop 
naar en tijdens de uitvoering van het 
Ontwerpbeleidsprogramma RTSB. 

 68 Hoe wordt de rolverdeling tussen provincie, 
gemeenten en recreatieschappen vormgegeven 
bij het beheer en onderhoud van recreatie- en 
toerismevoorzieningen die bovenlokale 
belangen dienen? 

. De provincie is samen met gemeenten 
deelnemer aan twee gemeenschappelijke 
regelingen voor bovenlokale 
recreatievoorzieningen: Recreatieschap 
Stichtse Groenlanden en het Plassenschap 
Loosdrecht. Deze twee recreatieschappen zijn 
primair verantwoordelijk voor beheer en 
onderhoud van de recreatiegebieden (en de 
daar gelegen voorzieningen) die in eigendom 
en beheer van de schappen zijn. Onderdeel van 
de gemeenschappelijke regeling is dat de 
provincie een rol heeft in het bestuur van beide 
gemeenschappelijke regelingen   

 69 Op welke manier wordt het beleid voor zakelijk 
toerisme geïntegreerd in het bredere recreatie- 
en toerismebeleid, en hoe wordt gezorgd voor 
een balans tussen zakelijke bezoekers en 
recreatieve gebruikers? 

In het huidige beleid is het zakelijk toerisme 
integraal opgenomen. De balans tussen 
zakelijke bezoekers en recreatieve gebruikers 
wordt onder meer bewaakt doordat zakelijke 
bijeenkomsten verspreid over het jaar 
plaatsvinden, waar het toeristisch-recreatieve 
seizoen loopt van eind maart tot begin oktober. 
In de markt voor zakelijke toerisme speelt niet 
alleen de provincie Utrecht, maar spelen ook 
andere partners zoals de aangesloten partijen 
bij de Utrecht Congres Alliantie een rol. 

 70 Hoe wordt voorkomen dat kleinere gemeenten 
met beperkte capaciteit niet kunnen profiteren 
van de kansen binnen het beleidsprogramma? 

In het participatieproces wordt bij alle 
gemeenten geïnventariseerd welke behoeften 
er zijn zodat het Ontwerpbeleidsprogramma 
RTSB hierbij aan kan sluiten. In het huidige 
beleid wordt nauw samengewerkt met alle 
gemeenten via bijvoorbeeld het Routebureau 
en het PSU. Zie ook het antwoord op vraag 52.   

 71 Welke concrete maatregelen worden genomen 
om verouderde vakantieparken te revitaliseren 
en tegelijkertijd criminaliteit te voorkomen? 

Vanuit de Aanpak Vakantieparken wordt 
momenteel samen met het Kabinet van de 
Commissaris van de Koning en RO toegewerkt 
naar samenwerkingsafspraken met gemeenten 
hoe te komen tot revitalisering van 
(verouderde) vakantieparken en het voorkomen 
en/of tegengaan van ondermijnende situaties 
op de parken. Een optie hiertoe (die momenteel 
wordt uitgewerkt) is een op te richten 



expertteam dat ondersteuning biedt bij 
(re)vitalisering van vakantieparken en die zich 
tevens richt op het verbeteren van de 
veiligheidssituatie op de vakantieparken. In Q3 
worden uw Staten verder geïnformeerd over de 
voortgang van de Aanpak Vakantieparken. 

 
 


